

综合施策 科学防癌

今年4月15日至21日是第30个全国肿瘤防治宣传周,主题为“综合施策 科学防癌”。癌症是威胁我国居民健康的主要疾病,人们对癌症存在恐惧心理,但并没有系统了解。

——哪些癌症发病率高。近日,世界卫生组织国际癌症研究机构发布最新全球癌症负担数据,我国的国家癌症中心也在《中华肿瘤杂志》发布《2022年中国恶性肿瘤流行情况分析》。结果显示,2022年全球新增肺癌248万例,重新成为“全球第一大癌症”。而肺癌在中国的疾病负担更为突出,在癌症发病和死亡顺位中均位居首位。我国排名前十的高发癌症依次为肺癌、结(直)肠癌、甲状腺癌、肝癌、胃癌、乳腺癌、食管癌、宫颈癌、前列腺癌和胰腺癌。

——癌症病例“男女有别”。《2022年中国恶性肿瘤流行情况分析》的最新数据显示,2022年,我国癌症新发病例约为482.47万例(男性253.39万例、女性229.08万例)。在男性群体中,前五大高发癌症依次是肺癌、结(直)肠癌、肝癌、胃癌和食管癌,约占男性癌症新发病例总数的65%。在女性群体中,最常见的癌症是肺癌,其次是乳腺癌、甲状腺癌、结直肠癌和宫颈癌,约占女

小心“吃出来”的癌症

俗话说“病从口入”。癌症是否也会“吃出来”?专家提示,诸多致癌因素中有一些和饮食密切相关,尤其对于食管癌、胃癌、肠癌等消化系统肿瘤,要小心“病从口入”。

在我国,食管癌高发与一些饮食习惯有关。长期爱吃过烫的食物,会增加患食管癌的风险。有些地区爱喝刚泡出来的“工夫茶”,火锅、麻辣烫、粥等食物“趁热吃”,长期食用温度高的食物能引起食管黏膜慢性炎症,增加癌变风险。建议入口的食物在50摄氏度以下比较安全。

食管癌起病隐匿,早期症状不明显,很多患者出现症状时已是局部晚期。食管良性病变的发病率较低。如果感觉吞咽不畅甚至困难,尤其要引起重视,应及时就医排查食

管癌的可能。有食管癌家族史、居住在食管癌高发地区、吸烟饮酒、饮食习惯不健康的人群尤其要提高警惕。

我国也是胃癌高发的国家。幽门螺杆菌感染是慢性胃炎、消化性溃疡和胃癌的主要致病因素。幽门螺杆菌的传播途径主要包括口口传播、粪口传播,共用餐具会显著增加感染风险。建议在体检中重视对幽门螺杆菌感染的筛查。感染者应遵医嘱规范化服药治疗,在生活中尽量分餐或使用公筷公勺。此外,高盐、腌制食物也会显著增加罹患胃癌的风险。

专家提示,长期饮食结构不合理是结(直)肠癌的高危因素。如果生活中发现便血,千万不要以为是痔疮,应及时就医通过肠镜检查等手段排查结(直)肠癌的可能。据新华社

数的44.4%。吸烟仍然是全球癌症的主要风险因素。在我国男性群体中,吸烟所致的肺癌死亡数占了24%。国家卫健委发布的《中国吸烟危害健康报告2020》指出,2007年至2017年,全球15岁及以上人群吸烟率有所下降,约为19.2%,但2018年我国15岁及以上人群的吸烟率却达26.6%。另外,我国还有高达68.1%的不吸烟人士在公共场所接触过二手烟,其危害不容忽视。

——男性也要防乳腺癌。乳腺癌并非女性专属,男性也具备乳腺组织,同样也可能得乳腺癌。但男性的乳腺组织相对较少,男性乳腺癌比较罕见。以2022年为例,中国女性乳腺癌发病35.72万例,男性仅为0.41万例。男性乳腺癌常见症状包括乳房疼痛、乳头凹陷、乳头破溃、乳头瘙痒脱屑、乳头溢液及出血等。一旦发现乳头附近有肿块,就应及时检查。

——高危人群防癌体检应定期。防癌体检不同于普通体检。普通体检是针对普通人群的健康检查,防癌体检则针对癌症高危人群。如有癌症家族病史以及长期接触有毒有害物质或有职业暴露、长期或重度吸烟嗜酒等,应定期进行防癌体检。

据新华社



4月16日上午,市二院在门诊楼一楼大厅举办肿瘤防治宣传周健康科普知识讲座。曹秋花 摄

食品营养健康科普系列之三

这八种蔬果连皮吃营养更丰富

生活中,许多蔬果连皮吃更有营养。

萝卜皮。萝卜很大的辣味来源都在萝卜皮上,因为萝卜皮含有大量的萝卜硫素和芥子油等营养素,是很好的抗氧化物质。此外,萝卜皮的维生素C含量约为肉质部分的2倍,萝卜中的钙含量98%在萝卜皮内,还有钾、维生素K等,丢掉十分可惜。

西红柿皮。西红柿皮中含有大量的番茄红素,可以帮助我们疏通血管、抵御辐射。番茄红素还是抗氧化能力极强的天然物质,能够预防心血管疾病、增强机体免疫力等。

紫茄子皮。茄子味道好、营养高,还是难得的紫色蔬菜。茄子皮中富含一种特殊的花青素,称为“那苏宁”,其抗氧化能力是维生素E的50倍、维生素C的20倍,被誉为口服的护肤化妆品,可以提高视力、平衡代谢、延缓衰老。此外,茄子皮中还含有维生素P,对于血管健康也有一定的好处,非常适合中老年人。

苹果皮。苹果皮中富含果胶、膳食纤维、维生素C和其他多酚类物质,有助于促进肠道蠕动,抵抗衰老。此外,数据显示,苹果中有将近50%的维生素C紧贴果皮的部位,可以说是食用性价比很高的部位。

西瓜皮。西瓜皮的糖分低、热量低,且维生素C含量丰富,是瓜瓤的三倍。此外,瓜皮中含有17种氨基酸,氨基酸的总量也是瓜瓤的三倍;还含有丰富的膳食纤维以及铁、钾、锌、磷等矿物质,有利于滋润皮肤、美容养颜。

火龙果皮。火龙果皮中富含一种强力抗氧化剂——花青素。它可以在人体血液中保存活性75小时,能够辅助增强血管弹性,同时起到一定的抑制炎症、抗过敏的作用。

葡萄皮。葡萄皮中含有丰富的纤维素、果胶质和铁等,可帮助美容养颜。此外,葡萄皮中还含有丰富的多酚,可以起到一定的抗氧化作用,同时辅

助保护心血管。

梨皮。梨皮中的酚类物质含量比果肉中的更高,去皮可导致总酚类物质含量下降25%。此外,梨皮自古以来就是入药用的,从某种程度上来说其药用价值更胜于梨肉。市疾控中心健康宣教科提供



相约六院·健康相伴

什么是甲亢性心脏病

甲亢性心脏病又称甲状腺功能亢进性心脏病,指在甲状腺功能亢进时,甲状腺素对心脏直接或间接作用所致的心脏扩大、心房颤动、心力衰竭、病态窦房结综合征等一系列心血管疾病表现的内分泌代谢紊乱性心脏病。甲亢性心脏病是甲亢的一种严重并发症,对患者生命健康的影响仅次于甲亢危象,是甲亢病人死亡的重要原因之一。

甲亢时血中甲状腺激素水平升高,过多的甲状腺激素作用于心血管系统产生如下作用:心脏β受体对儿茶酚胺的敏感性增强;使心肌的收缩力增强;使外周血管扩张(外周血管阻力降低),心脏输出量(心脏在单位时间内输送血液的量)增加。这些作用可导致心动过速、心脏排血量增加、心房颤动和心力衰竭等,称为甲亢性心脏病。60%的甲亢性心脏病在甲亢治疗以后,心脏病随之自行缓解。

如何诊断甲亢性心脏病?国内专家提出的甲亢性心脏病的诊断标准如下:

在明确诊断甲亢以后,具有下述心脏异常至少1项,可诊断为甲亢性心脏病:心脏增大;心律失常,如阵发性或持续性心房颤动、阵发的房室传导阻滞或频发的房性期前收缩和室性期前收缩;充血性心力衰竭;心绞痛或心肌梗死。此外,如甲亢治疗后上述心脏异常好转,则更加支持甲亢性心脏病的诊断。

甲亢性心脏病的临床表现:一是高代谢综合征。甲状腺分泌增多,引起交感神经兴奋以及代谢

亢进,主要表现为怕热、多汗、皮肤潮湿、消瘦等。二是神经系统表现。多动,话比较多,即说起话来滔滔不绝,比较烦躁,即使晚上也处于一种比较亢奋的状态,会导致失眠。三是心血管系统。表现为心悸、气促、心脏增大及出现心功能不全。四是消化系统。表现为解便便,大便次数增多,严重时还可出现肝功能异常,甚至偶尔可能发生黄疸。五是肌肉骨骼系统。表现为周期性的瘫痪,或者出现肌无力。六是造血系统。主要表现为白细胞的减少。七是生殖系统。女性主要表现为月经量减少或者闭经,男性主要表现为阳痿。

甲亢性心脏病的发病与甲亢长期未控制有关。甲亢得到及时治疗后,甲亢性心脏病会随之明显好转甚至痊愈。如果诊治不及时,病程拖得较长,即

便之后甲亢被控制或治愈,心脏病变仍继续存在,心脏永久性增大。因此,防治甲亢性心脏病关键在于早期正确诊断、及早正规治疗。市六院提供

■专家链接

张伟,中共党员,市六院(市心血管病医院)心血管内科三病区主任、副主任医师,中华医学学会冠心病分会专业委员,河南省心衰学会专业委员,漯河市康复学会专业委员。他多次到郑大一附院、郑州市心血管病医院进修,师承张彦周教授、毛幼林教授,取得冠脉介入资质,可独立完成心内科冠脉造影、急诊及择期冠脉支架植入、临时及永久起搏器植入、射频消融术、肾动脉造影及支架植入等心内科手术,擅长心血管急危重症的抢救及治疗。他曾获市科技进步一等奖、二等奖,被评为抗疫先进个人、青年技术岗位能手等。



地址:漯河市八一路东段83号 急诊科:0395-5962087 联系电话:0395-5966695

市120急救指挥中心多举措加强院前救护车管理

本报讯(记者 王嘉明)近期,我市120急救指挥中心以“黑救护车”专项整治为抓手,创新推出微信查询、扫描二维码查验救护车等举措,为全市院前救护车规范化运行增加安全保障。

开通微信查询渠道。市120急救指挥中心在官方微博公众号上开通了救护车车辆验证通道,群众扫描该中心发布的二维码可对全市所有登记备案的120院前救护车进行查询、验证。

为救护车统一张贴二维码。在正规备案的120院前救护车车身统一张贴二

维码,群众通过手机扫描二维码、输入三位连续车牌号,即可快速查询到该车的编码、所属单位(急救站)等详细信息。

建立急救站内部巡查制度。在全市各急救站不定期开展查处假冒救护车违法转运患者的行为,切实做到发现一起、查处一起。

加强宣教,科学引导。向广大群众普及黑救护车的危害知识,在各医疗机构、急诊大厅等公共场所张贴微信二维码和微信查询图标,引导群众准确识别急救车辆、了解急救常识。

带状疱疹患者要预防复发

带状疱疹是由水痘一带状疱疹病毒所引起的皮肤损害,表现为在身体一侧或脸部一侧出现带状分布的成簇水疱。带状疱疹不仅会使患者皮肤出现水疱,还可能引发严重的神经痛,影响日常生活。

皮肤护理——细心呵护,避免感染。做好皮肤护理是带状疱疹患者的首要任务。首先,要保持皮肤清洁,避免使用刺激性的洗涤用品,以免加重皮肤负担。

其次,患者应避免摩擦皮肤,以免水疱破裂导致继发感染。水疱严重者应及时消毒换药,防止继发感染。同时,患者衣物要宽大、柔软,以减少衣物摩擦引起的疼痛。此外,患者也要注意个人衣物的清洁和消毒,避免与他人共用毛巾、浴巾等物品,减少病毒传播的风险。

心理护理——关注情绪,减轻压力。带状疱疹带来的疼痛和不适往往让患者产生焦虑、烦躁等负面情绪。因此,心理护理对于带状疱疹患者同样重要。家属应耐心地安抚患者,帮助患者树立战胜疾病的信心。同时,患者也要学会自我调节,可以通过听音乐、深呼吸、冥想等方法来调整情绪问题,保持精神愉快、情绪稳定,以减轻病情。

疼痛护理——有效缓解,减轻痛

据《大河健康报》

春季如何防治骨质疏松

春季适合进行户外活动,是预防骨质疏松的好时节。

骨质疏松是一种骨骼疾病,指骨组织中的矿物质含量减少、骨量减少和骨微结构破坏,导致骨骼变薄、弱化和易碎的情况,会增加骨折的风险。骨质疏松是老年人常见的疾病,但也有可能发生在年轻人身上。

良好的饮食习惯可以防治骨质疏松。专家建议,应多吃含钙量高的食物如奶制品和豆制品,以及富含维生素C的食物如新鲜的蔬菜和水果,适量摄入蛋白质。

适当的户外运动有利于骨骼健康。运动不仅可以预防因活动量较少引起的骨质疏松。

量减少,还可以改善肌肉力量并增强灵活性。适合骨质疏松患者的运动包括负重运动及抗阻运动,推荐规律的负重及肌肉力量练习。

适当晒太阳有助于防治骨质疏松。阳光能够促进体内活性维生素D的生成,有助于增强人体免疫系统的功能。晒太阳的最好时间段为上午11点到下午3点,每次15分钟至30分钟,每周两次。

骨质疏松患者要预防跌倒。专家建议,在日常生活中要保持地面的干燥,及时清理过道上的杂物;座椅不能太软、太低;浴室要做好防滑措施,安装稳固的扶手并放置防滑垫;老年人外出时也要注意安全。据《人民日报》

不同年龄的人如何选体检项目

定期体检可以做到早发现、早诊断、早治疗,是掌握健康状态的重要手段。如何选择适合自己的体检套餐呢?除了血常规、尿常规、大便常规,肝肾功能、血脂血糖等常规项目外,医生还会根据个人情况制订不同的套餐。其中,年龄是首要因素。

18岁至39岁的人群——应重点关注内分泌代谢及传染病等的筛查,如甲状腺、高尿酸、艾滋病、梅毒、幽门螺杆菌感染等疾病的排除。

40岁至59岁的人群——身体器官开始出现衰老,基础代谢率下降,又由于生活水平提高,饮食方面偏油腻且缺乏运动,家族遗传性疾病发病率会逐年

上升,如高血压、糖尿病以及肿瘤等。所以要增加心脑血管、肿瘤标志物以及胃肠镜等方面检查。

60岁以上的人群——身体衰老加速,心脑血管疾病及肿瘤就更高发了。所以在中年体检项目的基础上要相应增加肿瘤及骨密度方面的筛查。

另外,性别也是重要的考虑因素,女性有乳腺、子宫附件及宫颈癌筛查等方面检查,男性则应更多地关注前列腺健康。此外,健康状况、家族史、职业生活特点等也要多方面进行综合性考虑,遵循个性化和实用性的原则。

四月十九日上午,市中医院举办了“节气话健康”中医治未病健康科讲座。宋晓攀 摄



本版组稿:李永辉 王夏琼